Problemes 1 jocs

Els dos problemes que us presento en aquesta ocasio comparteixen els segiients
trets essencials:

(1) Enunciat extremadament senzill i suggestiu.

(2) Ofereixen una resistencia ferria als intents naifs de resolucid.

(3) S’obté una resposta rapida, curta i elegant en adonar-se que cal fer interve-
nir la periodicitat de la funcié exponencial complexa.

exp

R C, exp(t) = €™ = sin (2nt) + i cos 2wi).

Aixi dongs, si voleu tenir entreteniment per estona haurieu de fer com si no ha-
guessiu llegit el punt (3). Esteu avisats.
Problema 1.

Donat x € IR denotem per {x} la part decimal de x, és a dir, {x} = x - [x]. Sigui
(a,) una successié de mimeros reals amb la segiient propietat:

(1) lim{xa,} existeixiésfinit, Vx€& R

n—

Provar que aleshores lim a, també¢ existeix 1 €s finit.
gt

Problema 2.

Imaginem un rectangle subdividit en rectangles més petits, com s’indica en el
dibuix. Provar que si tots els subrectangles tenen la propietat:

«un almenys dels dos costats té longitut entera»,

aleshores el rectangle reunié té la mateixa propietat.
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Compte amb el Problema 1! La resposta naif: «Només amb {x= 10", r € Z}jaen
tenim prou doncs la condicid (1) implica que els a, van tenint cada vegada més xifres
decimals en comu», només és correcta si els a, estan acotats. De fet, si a la condicio
(1) es substitueix «A x € IR» per «A x € O» la conclusié resulta falsa. Penseu-ne un
contraexemple.

Solucio al problema proposat en el nimero anterior

Siels jugadors trien els daus A i B es comprova rapidament que guanyard el dau
A enuna proporcid de 5 a 4, és a dir, la probabilitat de que A guanyia Bésde 5/9. Si
comparem ara Bamb C veiem que B és «millor» que C també en la mateixa propor-
cid de 5 a 4.

Després d’aquests calculs triem convenguts el dau A i el nostre amic ens deixa
ben escurats en poques jugades perque tria el dau C, el qual és millor que A en una
proporcié de 2 a 1 (probabilitat 2/3 de guanyar)!!

Estavem, doncs, condemnats a perdre perque triem el dau que triem sempre n’hi
ha un de millor; de manera que el ser «millor que» no és en aquesta situacid, ni en
moltes d’altres, una relacio d’ordre. Es té:

A millor que B millor que C millor que A
En aquesta cadena de comparacions, qui guanya el seu oponent amb més clare-
dat és el dau C. Sembla per tant el millor a escollir si han de jugar els tres daus simul-

taniament. Altra vegada ens enganyen les aparences doncs es comprova rapidament
que en el joc simultani les probabilitats respectives de guanyar sén:
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A:1/3, B:10/27, C:8/27.

Solucié al joc proposat en el numero anterior

Enric Nart i Vinyals
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